

跨越18000公里，在地球另一端“握手”

看着车窗外不断掠过的巴西总统府、议会大厦、博物馆等极具设计感的建筑，解放军军乐团手风琴演奏员潘露非常兴奋，脸上完全看不到连续飞行近30小时的疲惫。

她和军乐演出分队的其他7名队员身着军乐团演奏服，正在准备一场特殊的“军乐快闪”演出。这是中央军委政治工作部在巴西举办中国军事文化周的活动之一，也是解放军军乐团首次走进国外社区进行演出。

“以前在国外进行军乐演出，都是观众主动前来观看表演，今天则不一样，是我们到国外社区为普通民众送上演出。”刚从俄罗斯“斯帕斯钟楼”国际军乐节回来不久的潘露说，“这种感觉很不一样。”

22日上午10点，南美洲最大的小商品市场——巴西利亚进出口小商品批发零售市场人头攒动，有人在这里批发商品，有人在这里散步购物……很少有人注意到，一群来自18000多公里外的中国乐手，正在一旁取出乐器，即将展开一场别开生面的听觉盛宴。

小号手郭斯潇首先走进人群，当音色柔和的号声响起，立即吸引人们纷纷驻足观看。当队员们一边演奏一边走入市场时，两侧的人群自动让出一条过道。等军乐演出分队一曲奏毕，人群又自动围过来，形成了一个没有距离感的别样舞台。

来自浙江温州的华人店主林秀平说，这个市场建立20多年来，从未有过现场的音乐演出，没想到第一次竟然是来自祖国的表演，更没想到演出的还是人民解放军的乐团。

“我来到巴西已经25年了，当听到《歌唱祖国》时，真的感觉太好了。祖国的强大，无论多远，我们华人都能感同身受。”林秀平自豪地说。



图：解放军军乐团演出分队在“军乐快闪”表演中。

身。”林秀平自豪地说。当巴西的水彩画《依帕内玛的女孩》等巴西当地耳熟能详的乐曲响起时，现场氛围掀起了一个高潮。热情奔放的巴西民众纷纷走进“舞台”中央，跟着节奏跳起巴西特色的桑巴舞，还有人情不自禁地哼起歌曲。

“我今天本来只是随便逛逛，突然就被这个演出吸引，我太喜欢了。”家住附近的居民路易斯说，很遗憾女友安德丽莎没能来现场观看这么精彩的表演，所以他第一时间拨通视频通话，为女友

进行“独家直播”。

路易斯的举动，被军乐演出分队的队员们看在眼里。唢呐演奏员张子勇说，现场有不少人都在用手机拍摄。

“虽然我们彼此并不认识，但这种情感的传递不分国界，大家彼此都能清晰感受到。”张子勇说，“后来路易斯还专门跑过来跟我们握手。”

当两只跨越地球两端的手紧紧握在一起时，演出就有了特别的意义。事后笔者追问路易斯对中国了解么？他坦言对中国不太了解，但这一场演出告

诉他，中国是开放且友好的，是值得交朋友的。

这就像当天外事拜会时，巴西海军副参谋长尤尼斯引用中国谚语“有朋自远方来，不亦乐乎”来开场，也像中国人民解放军国际传播代表团团长回应的那一句——海内存知己，天涯若比邻。

（本报巴西利亚9月22日电 璐振华、孙逸报道）

上图：解放军军乐团演出分队在“军乐快闪”表演中。

金秋九月，第47届世界技能大赛在法国里昂东部的欧洲会展中心举行。中国代表团以优异表现获得36枚金牌、9枚银牌、4枚铜牌和8个优胜奖，位居金牌榜、奖牌榜和团体总分首位。平均年龄约22岁的中国选手在“世界技能奥林匹克”大放异彩，既归功于他们的汗水和智慧，也体现了中国职业技能教育的高水平。

世界技能大赛每两年举办一届，是当今世界地位最高、规模最大、影响力最大的职业技能赛事，代表了职业技能发展的世界先进水平，是世界技能组织成员展示和交流职业技能的重要平台。

在本届大赛约26个足球场大小的场馆内，扇形分布着59个比赛项目区，来自中国的68名青年大显身手；砌筑项目选手把砖块放置到铺匀的砂浆面上，并轻微揉压；美发项目选手梳理模型的头发，接着双手配合用电夹板将头发拉直拉顺；烹饪（西餐）项目选手将黄油酥塔面分成等量的剂子，装入塔壳模具内……

19岁的天津人李宏宇在信息网络布线项目夺得一枚金牌，打破了日本选手对该项目17年的金牌“垄断”。

据了解，信息网络布线项目是指利用以太网、局域网技术和办公室/家庭网络技术，进行综合布线的竞赛项目。本届大赛该考察项目题量很大，包括必做和选做题，李宏宇的教练一开始认为不可能都做完。

“我当时就说我一定要做完，比赛时压力也很大，但很想证明自己一下自己，最后把所有模块都拿下来了。”李宏宇说。

闭幕式颁奖那晚，场馆里气温较低，当他手捧金牌时，“最直观的感受就是心里一下子热乎了”。下场后，李宏宇觉得“憋着的一口气终于释放了”，对教练说：“我们终于做到了。”

在所有夺金选手中，工业4.0项目选手卢俊威、谢辉铤以此次世界技能大赛全场最高分荣膺“阿尔伯特·维达”大奖，这是中国选手第二次获得该大奖。

谢辉铤用“上下同心者胜”这句话来形容和比赛搭档卢俊威以及团队的密切配合。“面对压力，会有心理老师辅导我们；专家组在赛前跟我们详细解释比赛规则和流程；我跟卢俊威搭档了3年多，配合起来心有灵犀、默契自然。”

卢俊威对这个大奖的感悟或许反映了世界技能大赛希望彰显的价值：“我觉得这个奖是对工匠精神的认可，通过长

中国青年技艺闪耀 工匠精神绽放光彩

——记第四十七届世界技能大赛中国选手斩获佳绩

年累月坚持不懈的训练，对一个产品或项目精益求精地打磨，展现一种专业精神。”（据新华社法国里昂9月21日电 记者罗敏）

中国尼泊尔“珠峰友谊-2024”陆军联合训练在重庆举行

本报重庆9月22日电 胡强、特约记者刘大辉报道：“珠峰友谊-2024”陆军联合训练22日在重庆某训练基地举行开训仪式。这是中尼两军时隔五年第4次举行“珠峰”系列联合训练。

22日10时许，中尼双方举行了升国旗、奏（唱）国歌仪式，中方观摩团团长向中尼双方全体参训官兵致辞，并宣布开训命令。随后，尼方参训人员向中方

武器、侦察反恐设备、智能化信息化器材3类20余种装备进行操作体验。

此次联训以联合国打击国际恐怖主义为背景，以“城市街区联合反恐行动”为课题，包含轻武器特种射击、反恐小组战术、无人机操作等课目训练及反恐行动综合演练，旨在强化联合行动中多维搜索、机动渗透、武装解救等协同能力。联训将持续至10月1日结束。

联训期间，中尼双方还将围绕应对地震、雪灾、泥石流等自然灾害，开展救援减灾教学交流，组织遥控智能挖掘机、高空式供排水抢险车、应急救援破拆工具车等救援装备的演示和操作。

据了解，中尼双方还将开展系列文化交流活动，进一步增进双方的信任和理解。

为维护世界和平贡献更多中国力量 部队一线传真

“我是刚中友谊的见证者和受益者”

——一名刚果(布)老兵跨越半个世纪的中国故事

■本报记者 姜思佳 杨晓霖

当74岁的刚果(布)老人姆福图路过中国海军和平方舟医院船上的哨兵时，他总会挺直脊背、颌首致敬。

坐在眼科诊室里，他不时用手上的毛巾擦拭眼角，另一只手紧紧攥着一个信封。医生让他摘下墨镜，露出泛白的双眼。“双眼白内障，伴有左眼皮腺增生。请您先去做检查，然后入院准备手术。”听完眼科医生的话，姆福图用汉语字正腔圆回答道：“明白。”

当大家都惊讶于他会说中文时，姆福图从手上的信封中掏出一张黑白集体照。照片已经斑驳褪色，但大家一眼就能辨认出：多位中国老一辈党和国家领导人赫然在列。“这里是党。”姆福图指着照片上一个年轻的小伙说。

一场跨越半个世纪的故事，就此铺陈开来——

1970年，刚满20岁的姆福图因训练成绩优异，通过层层选拔，成为刚果(布)军队第一批赴华留学生之一。“当时，中国非常重视我们这批学生，多位中国老一辈党和国家领导人亲切接见我们，照片就是在那时拍摄的。”姆福图说着，又从信封里拿出他1973年第二次来中国留学时的“外国留学生毕业证书”和“学习成绩单”。这份证书上显示“护卫舰信号兵专业”“中国人民解放军海军第一学校”等字样，成绩单上5门课程，平均分有90分。

“我是刚中友谊的见证者和受益者。”轻抚老照片，姆福图说，多年来，

他个人历经不少动荡起伏，但始终珍存这张照片，将来还要传给子孙，让他们世代铭记刚中两国的厚重情谊。

在刚果(布)，有众多彰显中刚友谊的印记：布拉柴维尔斜拉桥、国家一号公路、议会大厦、中刚友好医院……“正是在中刚友好医院看病时，我听到‘和平方舟’即将到访的消息。”姆福图满怀对中国的思念，提前几天就从布拉柴维尔赶到黑角等候。“这是我1974年毕业回国后，时隔50年，再次踏上中国海军舰艇的甲板，感觉很不一样。中国人的勤劳勇敢、热情好客依然没有变，你们给需要帮助的患者看病，我们心怀感激。”

当地时间19日晚，眼科专家高玉为姆福图实施左眼皮腺增生切除术和右眼白内障复明术；20日晚，实施

左眼白内障复明术。“老先生年轻时是一名信号兵，长期注视刺眼的灯光十分损伤眼睛，我们也为他术后恢复和长期护眼提供了一些建议。”高玉说道。

当眼前的世界重新变得清晰，也是姆福图和“和平方舟”告别之际。他激动地说：“我今年74岁了，仍然记得当年中国重返联合国的时候，我们和中国朋友一样高兴。中国强大了，但始终没有忘记老朋友，这让我特别感动。现在，刚中合作越来越密切，这受益于中国提出的‘中非命运共同体’理念及其相关实践。我希望自己的国家借鉴中国的宝贵经验，找到适合自身的发展道路，实现繁荣富强。”

下图：姆福图与和平方舟医院船官兵告别。 刘志磊摄



中国海军和平方舟医院船结束访问刚果(布)前往加蓬

本报刚果(布)黑角9月22日电 刘志磊、记者姜思佳报道：当地时间22日10时许，执行“和谐使命-2024”任务的中国海军和平方舟医院船缓缓驶离刚果(布)黑角港码头，圆满完成对刚果(布)的再次访问。

在为期7天的访问中，和平方舟医院船累计诊疗4450人次，开展辅助检查检验2300余人次，成功实施手术127

例，其中一例舰载手术机器人辅助下膀胱肿瘤切除术和输尿管再植术，是国产“海图”舰载手术机器人在海外的首次亮相。诊疗期间，医院船紧急救助中国籍受伤渔民、接诊跨国求医的安哥拉子宫肌瘤患者、为刚果(布)老兵实施白内障复明术。除主平台接诊外，医院船还派出专家分队、巡诊分队赴当地医院进行联合诊疗，加强彼此

交流，增进双方互信。

“和平方舟”的再次到访，受到刚果(布)政府的高度重视，总理科索登船参观时表示，“和平方舟”此次到访是重要的人道主义行动，体现了两国人民跨越60年的友谊，推动中非在共建“一带一路”框架下的合作取得发展。

离开刚果(布)后，“和平方舟”将按计划前往此次任务的第八站加蓬。

局势持续升级 黎以冲突会否失控

国际观察 中国新闻名专栏

黎巴嫩真主党22日向以色列北部的拉马特戴维空军基地及机场发射导弹，并发表声明说，这是对以色列此前多次袭击黎巴嫩的回击。

分析人士指出，近期黎以冲突持续升级，以色列加大了对黎巴嫩真主党的进攻力度，黎真主党同样以军事行动作出回击。黎以冲突的发展同加沙局势息息相关，以色列应尽快停止在加沙地带的军事行动，避免进一步激化与黎真主党的矛盾，防止冲突滑向全面战争。

黎真主党遭受打击

17日和18日，黎巴嫩发生多起针对黎真主党成员的通讯设备爆炸事件，共造成37人死亡、2931人受伤。黎外交部随后指认以色列发动袭击。黎真主党领导人纳斯鲁拉发表讲话说，以色列此举越过红线，等同于宣战。

20日，以色列对黎首都贝鲁特南部发动空袭，造成至少31人死亡。黎真主党随后证实，该组织2名高级军事指挥官在此次袭击中身亡。21日，以军又对黎南部进行大规模空袭，称这是在发现黎真主党准备向以色列发动火箭弹袭击后采取的行动。

黎真主党随后展开反击，22日对以色列北部拉马特戴维空军基地实施打击。卡塔尔半岛电视台报道说，这是新一轮巴以冲突去年10月爆发以来，黎真主党首次向拉马特戴维空军基地方向发射导弹，是对以色列境内最远的一次打击。

分析人士指出，以色列连日来的袭击行动使黎巴嫩受到严重打击，同时招致黎真主党更加强烈的报复行动。黎真主党需要通过更有力地回击以色列，重新树立起其在黎国内的威信。

黎巴嫩《东方-今日报》说，以色列的行动造成黎巴嫩数千人受伤，通讯系统瘫痪，民众心理也受到前所未有的伤害。黎真主党需要作出有力回击，否则黎南部将更加频繁地遭受以色列袭击。

以色列调整对黎战略

以方官员近期多次表示正在将黎巴嫩真主党作为重点打击目标。以国防部长加兰特18日说，以军正进入战争“新阶段”，在加沙地带投入战斗数月后，“重心将转向北部”。

分析人士认为，以色列加强对黎真主党“先发制人”，不仅意在应对目前黎真主党在两国边境地区造成的“威胁”，还希望以此震慑住黎真主党，从而为今后潜在的冲突掌握主动权。

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春表示，以色列近期的行动表明，其已将军事行动重心从加沙地带转移至黎巴嫩地区，并明确将黎真主党列为打击目标，目的是迫使黎真主党停止攻击以色列。

以色列《国土报》刊文称，以色列在黎巴嫩边境的军事行动逐渐从防御转向更加主动的进攻性策略，原因是担忧黎真主党日益增长的军事能力和威胁。《以色列时报》报道说，以色列可能寻求在黎巴嫩建立一个缓冲区，从而遏制黎真主党的活动。

此外，以色列总理内塔尼亚胡正面临巨大的国内政治压力，这也是以色列军事战略转向更加激进的一个原因。美国《华盛顿邮报》援引以色列外

交官阿隆·平卡斯的讲话，内塔尼亚胡“想要延长战争”，因为“战争气氛”有助于维持执政联盟内部极右翼势力对他的支持。

全面战争风险有限

分析人士指出，近期局势表明黎以矛盾正不断激化，但双方都对爆发全面战争有所顾忌。

牛新春认为，黎真主党近期向以色列北部发动袭击，但并未造成严重损失，这表明黎真主党并不愿就此引发与以色列的大规模冲突。另有分析认为，黎真主党需要时间从以色列的打击行动中恢复，因此不会立即升级冲突。

对于以色列而言，与黎真主党展开全面战争同样风险巨大。前以色列情报官员迈克尔·米尔施泰因表示，在加沙地带的军事行动已经将以色列拖入一场“消耗战”，如果在没有明确战略目标的情况下将黎以冲突升级为全面战争，以色列将付出巨大代价，与盟友的分歧也会加剧，“这将是一场灾难”。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆说，以色列不愿冒险与黎真主党开展全面战争，尤其是地面战争，因为这会带来巨大损失。因此，以色列优先开展空中打击，通过制空权保持对黎真主党的高强度打击。

目前，以色列仍在加沙地带推进军事行动，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列围绕停火以及释放被扣押人员的谈判已陷入僵局多时。分析人士指出，只要以色列仍在加沙地带开展军事行动，黎真主党就不会停止对以色列的袭击，实现加沙地带停火是缓解地区紧张局势的根本途径。

（新华社贝鲁特/耶路撒冷9月22日电 记者谢昊、程帅朋、冯国莉）